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Aufgabe 1 ( 10P )

- K
Die Ausfahrgeschwindigkeit eines ' I
Hydraulikzylinders wird an der /46’

Drossel auf v = 3 m/min eingestellt.
Die dufiere Kraft betrdgt 16000 N.
Das Druckbegrenzungsventil ist auf
80 bar eingestellt (p, = B0 bhar).

________ HopLol L

Die Druckverluste am 4/3 Wegeventil IR A
(Schaltventil) werden vernachldssigrt. 7] )X(-qu
Ferner sind gegeben:

D=80 me; & = 40 mm p0=80bar” x}7=0bar

a. Bestimmen Sie den Volumenstrom durch die Drossel [in L/min]!
b. Wie groB ist die Druckdifferenz an der Drossel [in bar]?

¢. Welche Leistung wird an der Drossel in Warme umgesetzt?

Aufgabe 2 ( 14P )

Beim Ausfahrvorgang deg Gleichgang- . ™
zylinders ist das abgebildete e -
Proportionalventil (Qu... = 4 L/min, I - ,N | F
ADyens = 5 bar) voll gedffnet. |- ]

Der Druck p, betragt 10 bar. - =

Ferner =zind gegeben:
D =80 mm; d = 40 mm

AL XS

a. Bestimmen Sie die dufRere Kraft F! D, =80bar’ " p=0bar

b. Wie groff ist die Ausfahrgeschwindigkeit v [in m/min]?



Blatt 2 wvon 2
Aufgabe 3 { 6P )

Zur Prifung der Hydraulikkomponenten in einem geschlossenen Kreis wird
die abgebildete Maschine langsam gegen eine feste Wand gefahren. Dabeil
wird in der Kraftmessdose eine Kraft von 19840 N gemessen. Der Radius
des angetriebenen Rades betrdgt R = 0,8 m. In dem geschlossenen
hydraulischen Kreis betragt der Speisedruck 15 bar (ist konstant). Im
Hochdruck werden 200 bar gemessen. Der Wirkungsgrad des Hydraulikmotors

seli n, = 0,86.

Anmerkung: Um die Aufgabe nicht zu kompliziert zu gestalten wird hier angenommen, dass
nur ein Rad angetrieben wird. In Wirklichkeit besitzt das Fahrzeug natiirlich insgesamt
4 Rider, d.h. es wird eine Achse angetrieben,

__________________________

F

Kroftmessdose

Kraftmessdose zur |
Messung der Druckkraft |

Wie groB ist das spezifische Schluckvolumen des Motors [in em®/117?

Aufgabe 4 ( 14P }

Von einem offenen hydraulischen Antrieb sind folgende GréBen gegeben:
Vi pax = 32 cm’/1; V,= 28 cm®/1; p = 220 bar; Q= 40 1l/min;
Npjeger = 2300 1/mifl.

Die hydraulisch/mechanischen Wirkungsgrade von Pumpe und Motor betragen
0,85. Die volumetrischen Wirkungsgrade von Pumpe und Motor betragen bei
dem angegeben Arbeitspunkt 0,87.
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a. Wie grol ist die vom Hydraulikmotor abgegebene Leistung?
b. Wie viel Prozent ist die Pumpe ausgeschwenkt?

c. Wie grob ist die Drehzahl des Motors in [1/min], wenn das Lastmoment
M, am Motor weggenommen wird.

Hinwelis: Durch den geringen Druck (wie Leerlauf) gehen die
volumetrischen Wirkungsgrade von Pumpe und Motor dann gegen Eins.
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